

美加強監管外資 劍指中國

涉電訊半導體等27敏感行業

美國政府當地時間周三宣佈針對外來投資的新規定，容許華府有更大權力以國家安全為由，阻止外國企業投資美國的重要和敏感科技範疇。美國財長姆努欽表示，為了應對美國重要科技所面臨的特殊風險，故華府制訂新規定。由於美國總統特朗普曾指控中國剽竊美國科技的情況猖獗，藉以合理化對年進口額逾2500億美元中國商品課徵懲罰性關稅，令中美貿易糾紛加劇，新措施被指是實際上針對中國。



■美國加強限制外國投資半導體、電訊、航空技術等科技行業。
新華社

下月10日生效的新規定更新了已施行30年的法令，讓特朗普擁有廣泛權力，可以阻擋外國投資敏感產業或被視為危害美國國安的外國投資。當外國投資者對半導體、電訊、電腦、航空技術、電池和導彈技術等美國27個重要科技行業進行投資、收購或在董事局安插人員時，美國海外投資委員會(CFIUS)便能夠審查當中交易。不過，財政部並無列明，外來投資佔美企的股權比例需達到什麼門檻，才會觸發CFIUS審查，永久法規預料需要1年時間以制定。

雖然受到審查的27個關鍵性工業只佔美國整體工業2.5%。不過，美國政府將針對人工智能及基礎建設領域，推出其他規定。美財長姆努欽聲明中說：「這些臨時規定因應對美國關鍵技術造成的特定風險。」

財政部高層官員透露，選定航空、電信、電腦、半導體和電池等相關產業是因為「外人直接投資侵蝕技術優勢的威脅需要立即加以注意」。這位官員又強調，相關規定不針對特定國家。但外媒指其主要是針對來自中國、被指企圖收購美國的高端半導體企

業及其他科技行業的企業，當中不少與中國政府有關連。海外投資委員會亦曾阻擋中資併購案。

曾阻擋中資併購案

據知，海外投資委員會將會針對3項因素進行審查監控：1，是否有外國人持股，它來自哪裡，即使持股很少；2，它是否把這屬重點行業的美國企業的董事會席位給了一名外國人；以及3，這名外國投資人是否會對這個科技企業的決策有影響力。



■美國通用汽車7至9月在華新車銷量下跌。
美聯社

進口車在華銷量普遍下降

中美貿易戰對中國市場新車銷售的影響擴大。美國通用汽車第三季度在華銷量按年下降15%，德國大眾汽車上月在華銷量下降近11%，多數日系汽車公司也陷入困境。可以認為，人們因擔憂貿易戰會一直持續下去而降低了購車意願。

美國通用汽車深受美中關係惡化影響，該公司7至9月的在華新車銷量為83.5934萬輛，按年下降15%。如果銷售形勢持續低迷，則通用汽車2018年全年在華銷量可能低於去年。



■華大基因研究揭示南方6大遺傳差異。
新華社

首揭南北方6大遺傳差異

華大基因周三對外發佈中國人基因組學大數據研究成果細節。據悉，研究小組確定了6個在地區緯度方向上受到強烈自然選擇的基因，它們在基因頻率上呈現明顯的南北差異，充分展現了飲食、氣候、病原體等環境因素對中國人群的演化所起到的選擇作用。

古代中國南方被稱為南蠻瘴氣之地，病原微生物尤其是瘧疾盛行，因此對於生存於該地區的人在免疫力方面有較高的要求。此外，與耳垢乾濕、體味（如狐臭）等相關的ABCC11基因，也呈現了明顯的南北方選擇差異。



■有用戶收到通知才知道自己已被盜刷。
新華社

多地iPhone用戶被盜刷失財

內地多地近日有蘋果手機用戶投訴ID被盜，綁定的支付平台在一些應用程式被直接扣取大筆款項，後來發現可能是設置「免密支付（指紋付款）」造成的。遼寧一位蘋果手機用戶的ID被盜刷，莫名損失了6083元。類似情況頻繁發生在各地用戶身上，有的損失幾百元，有的損失數千元，有的甚至上萬。安全專家表示，除非破案，否則消費者很難得到賠償。他建議用戶立刻關閉免密支付，防止再次被盜刷。

IMF官員：中國財政有能力應對貿戰



■IMF財政事務部主任加斯帕爾接受央視訪問。
彭博社

國際貨幣基金組織(IMF)和世界銀行秋季年會召開期間，IMF財政事務部主任加斯帕爾在受訪時指出，IMF認為中國政府有足夠財政空間解決當下貿易衝突造成的經濟影響。另，世界銀行行長金墾表示，中國經濟增長正在放緩，但6.5%增長率仍是不錯。

加斯帕爾接受央視訪問時表示：「從財政政策角度講，中國確實有足夠財政空間來解決矛盾，中國已經意識到了，當前的貿易爭端會對中國的經濟造成一些負面影響，但

部分影響可以被中國自身積極的財政政策抵消，我們認為這些財政政策是正確恰當的。因為中國有足夠的空間，來調和貿易爭端對其整體經濟的影響，這同時也對中國經濟再平衡十分重要。」

但與此同時，他強調中國的槓桿率在這40年裡有着顯著的上升，兩年前中國政府開始採取有效的措施，成功地使槓桿率明顯放緩，未來這一抑制槓桿率的進程還需要持續下去。

美控1中國人圖竊航空技術

美國司法部表示，一名中國國安人員涉嫌從事經濟間諜活動被起訴，他企圖竊取美國多間航空和太空公司的機密資料，早前在比利時被捕，引渡到美國受審，一旦罪名成立，最高面臨25年監禁。

據悉，被捕的是江蘇省國家安全廳一名副處長，他由2013年開始，以邀請美國公司高層到中國演講為理由，企圖竊取美國公司的商業秘密技術。

在北京，外交部發言人陸慷說，美方的有關指控純屬捏造，中方希望美方能夠依法公正處理。

美智庫：美軍難同時打贏中俄

美國傳統基金會發佈《2019年美國軍力指數》的評估報告。該報告認為，自2017年以來，美軍在更新裝備、填補人員空缺、重整軍事基礎設施和戰備能力等方面取得一些重要進展。然而，美軍的戰備狀態和關鍵崗位作戰人員的充實度依然不容樂觀。與此



■報告認為美軍處於「勉強及格」的狀態。

同時，美國所面臨的安全威脅並未發生質的變化。據此，報告認為，雖然美軍的發展勢頭可期，但眼下美軍的作戰能力在面對中俄時，似乎並不足以「同時打贏兩場大規模戰爭」。

美智庫報告認為美軍處於勉強「及格」的狀態。報告認為，若想具有應對美國目前全部對手的作戰能力，美軍需建立50個旅戰鬥隊規模的陸軍部隊、擁有400艘軍艦和624架戰機的海軍部隊等。目前，美陸軍僅有31個現役旅戰鬥隊，海軍的艦艇數量也只能勉強達到300艘，海軍陸戰隊和空軍的部隊數量也難以達到理想標準。